



这个国庆去哪?



一、云大校本部 - 翠湖公园 - 圆通街 - 昆明动物园
云南大学的校本部完全可以称为一个景区。尤其是秋季，漫天金黄的银杏叶衬着古老而又有韵味的建筑，格外迷人。一年四季翠绿的草坪，更是很多情侣婚纱照和各种 Cosplay 组织钟爱的背景板。

在云大的校本部附近有很多景点，比如翠湖公园，昆明动物园。从云大本部的南门出去不远就是翠湖公园，夏天荷花盛开，秋季红嘴鸥漫天飞翔，自由自在，不失为一个好去处。昆明动物园在圆通山，从云大东门出去不远就到了动物园的一个入口，全票 15 元，学生证打折才 7.5 元，里面很大，有各种各样的动物，还有一些很棒的娱乐设施。到了三月份，海棠花、樱花满山开放，特别漂亮，三月份也是动物园里人最多的时候。

逛完景点可以就近去圆通街吃东西、看电影，虽然人比较挤，但是有很多好吃的，包括云南特色食物，吃到停不下来。

云大西门出去还有一条文化巷，有很多餐厅，里面有很多外国友人在咖啡厅和酒吧闲坐，可以去看看，那里也有很多小吃。



圆通山昆明动物园

二、南屏街 - 金马碧鸡坊 - 顺城 - 正义坊【一天】
这条线适合我们平时吃喝玩乐，去逛个街吃个饭看个电影，是我和朋友去市区嗨皮的时候常走的路线。餐饮有德克士、麦当劳、肯德基、必胜客这样的快餐；也有牛排、龙虾这样的大餐；有三四十一人的自助，也有二三百一人的；还有最爱吃的火锅 - 季季红，也有好吃的炒菜 - 年轮餐厅，还有路边小吃摊。电影有团购 20 元左右的，也有百老汇、IMAX 这种大屏。买衣服有阿迪、耐克、ONLY 等牌子，也有正义坊底下一层的淘宝街。玩有各种电玩城、KTV。



南屏街的一家小吃

整理 / 许晓岚

那些公寓里你不知道的“秘密”



当身边有同学扭到了脚或者行动不便的时候，你会不会担心他无法上床休息？爬楼梯和睡觉都成为困难？你再也不用担心啦！公寓管理中心准备了无障碍宿舍，给行动不便的同学和意外受伤的同学提供了舒适、人性化的住宿环境，每个楼栋下面都设有无障碍宿舍，当同学们需要时向宿管老师申请即可。

另外，公寓管理中心还在个别楼栋设置了特体宿舍，以提供给身高特别高的同学入住。

公寓管理中心以为学生服务为宗旨，争取给学生提供最好的住宿环境，欢迎同学们参与到共同建设家园的事业中来，爱护宿舍环境，讲文明，讲卫生，遵纪守法。当同学们有任何关于住宿的需求时都可以到一楼值班室向宿管老师反映，中心将会尽最大努力为同学们提供服务，只有同学们都认可，才是中心不断前进不断优化服务的动力。

整理 / 赵文婷

征稿启事

征集内容：文字稿（诗歌，散文，短篇小说，书评，影评等），图片稿（摄影，设计，书画等）；稿件要求：作品必须原创，投稿时注明作者信息（学院，年级，专业，姓名，联系方式，作品简介）；投稿邮箱：jiayuanbaoshe@sina.com，来稿一经采用即供 50 元 / 篇的稿费，通过评选还有机会获得优秀作品证书，还等什么，快来投稿吧！

排版：赵文婷 校对：赵文婷



家园

投稿邮箱：jiayuanbaoshe@sina.com

2015 年 9 月 18 日 星期日 第 30 期

主办：云南大学学生公寓管理中心《家园》报社 主编：赵文婷 编辑：刘莹 廖勇

云南大学公寓管理中心迎新工作圆满完成

2015 年 9 月 6 日 2015 级新生报到，为做好新生入学住宿安排，确保迎新工作的有序开展，圆满完成迎新工作，公寓管理中心制定了详细的迎新方案，进行了准确细致的分工，此次迎新中心围绕“我的心中只有你”开展了为期一周的迎新服务。

本次迎新中，公寓管理中心在迎新组、工作组的组织领导下，制作了问卷调查表，学生可以通过填写问卷调查表来告知中心基本的生活需求，关于住宿问题的疑问，中心也开通了服务热线，学生可以随时拨打咨询。其他的迎新活动诸如“一线温情”，“一杯温暖”，“一声温暖，一声问候”，“栋长接待日”以及“饮水思源”等活动都充分体现了中心为迎新所做的充分的准备工作。

“我的心中只有你”系列活动



“一线温情”活动：栋长、管理员为学生免费缝补衣服的破洞，脱线，扣子和裤脚边等，关注学生的微小细节，营造家的温暖。



“栋长接待日”活动：2015 年 9 月 7 日，各楼栋栋长分别在楼栋自习室举行栋长接待会，其目的在于为学生答疑解惑并且增进管理员与学生之间的了解，公寓管理中心尽最大的努力以最快的速度为同学们解决困难。



“一杯温暖”活动：为各楼栋大厅配置饮水点，方便师生、家长迎新当天饮水。

楠苑三栋的接待室一角，提供了微波炉、药罐。



为了迎接 2015 级新生，中心到底做了些什么？

为了更好地贴近学生的服务需求，力求为入住的 2015 级新生提供最优质的服务，公寓管理中心把为学生服务作为工作的第一要务和根本落脚点，抢为学生考虑在先，抢为学生服务，确保工作有序，工作人员充足，积极动员各栋管理人员，保持良好的精神面貌，以饱满的精力欢迎和迎接新生的到来，有特色的是今年的 2015 级新生同样享受到了公寓管理中心免费提供的第一桶饮用水，“饮水思源”活动也是中心为每一位新生做的实事，不断为学生提供更好的服务，是公寓管理中心努力工作的目标。



来自全国各地的新生们第一次来到陌生的环境居住，大家都有着各式各样的疑问，本报社的记者走进学生宿舍里探访了解学生需求，为学生解答了在云大生活的一些基本问题。

一、关于宿舍晾晒衣服的问题

由于新生开学刚好遇到了公寓园区的公共花区重新修整，而开学时天气状况不佳，许多学生需要晒被子和衣服成了大问题。为此，记者从公寓管理中心的老师那里了解到，园区翻新修整会尽快完成以保证宿舍基本服务职能的实现，让同学们衣物和被子有地方晒，并且园区公共花区建好以后也会为同学们提供室外活动的空

在秋高气爽的九月，云南大学迎来了2015级的新生，云南大学学生公寓也在开学之际为新同学尽心服务，协助学校顺利完成开学工作。2015级新生报到当天，学生公寓的工作人员除了服务新同学办理寝室入住之外，还扮演了多重角色，解答新生关于入住的疑问，维持公寓正常秩序等，使新生开学工作得以顺利完成。当天，为了让远道而来的新生和家长能有一个舒适的短暂休息，各栋学生公寓专门开展了“一杯温情”的活动，即每栋楼均有免费饮用水供学生家长饮用。还设有休息专区，供家长短暂休息。

据某位新生表示，由于自己是申请了生源地助学贷款，所以住宿费没有扣缴，就去向宿管老师咨询了这个问题，宿管老师特别有亲和力，很耐心地解释，并让自己不要担心，等学校的通知，不会影响正常住宿的。并认为宿管老师都是很和蔼可亲的，在宿舍里有什么问题都可以找他们的。

新的一学年到来，公寓作为广大学生生活学习的重要场所，其安全问题显得尤为重要。为保证学生在公寓内拥有良好的学习场所和生活空间，并营造一个安全、卫生、温馨、文明的公寓氛围，树立优良的学风、校风，云南大学学生公寓管理中心把公寓安全问题作为开学工作的一大重点，以保障全校学生的人生和财产安全。对此，云南大学学生公寓管理中心提出以下注意事项：

一、配套设施的使用和维修

水：节约循环用水，一旦超出学校制定水量需自行缴水费开通水源（饮用水和洗漱用水）；
电：节约安全用电，禁止使用大功率电器，如电饭锅、电熨斗、热得快、电炉等；用电量若是超出学校核定电量自行缴费开通电源（室内总闸开关、照明开关、电源插座等）；
严禁擅自拉电线；
门：保持门面洁净，树立良好形象。防盗门的猫眼与门铃需自行安装电子、爱护室内厕所与公寓门、门把手等。禁止用脚踢门、砸玻璃、撬门、撬锁等；宿舍钥匙由管理人员统一管理和配发，禁止学生私自配制钥匙，禁止私自换锁，加锁；
窗：保持窗户玻璃洁净，优化苏浙环境（室内两窗各一纱窗、窗户开光等）；
家具：爱护宿舍家具（床位书桌书桌一体、座椅、盆架等）；公寓内公共设施不得私自调换、拆装、转移；
电话：使用电话需缴费，不得拨打骚扰电话；
网络：可使用学校提供的校园网，也可自费开通其他网络连接，如 IP、WLAN 等；

以上配套设施如有损坏，请及时到值班室登记，值班室会根据情况协调相关部门及物业公司进行有偿维修及部分免费维修，以保证大家正常生活。

二、防火、防盗、防骗、防意外伤害等

防火：禁止将易燃物摆放入寝室；吸烟学生要熄灭烟头；不得用烛火灯照明；

防盗：外出锁好门窗及电脑等；出行在外看好包具，特别是繁华人多处、自行车电瓶车等交通工具停放落锁；

防骗：不要轻信陌生人的话、防止手机信息诈骗；不贪图便宜、不轻易泄露个人信息或他人信息以及重要证件密码、不轻易相信不明信息等；

防止意外伤害事故发生：外出交通安全、体育运动安全、电器用电安全、不参与斗殴等；公寓大门在23：00关闭，任何人员不得随便进出，有特殊情况需要进出者，必须向值班人员说明原因，同时要履行登记手续。

详细云南大学学生公寓管理细则请细读《学生手册》中“云南大学学生住宿管理办法”。

整理 / 廖勇

家园点滴

间；而部分女生反映的宿舍晾衣杆过高的问题，建设性的解决办法是去超市买最长的晾衣杆，如果长度仍然不够则需要买两根绑定在一起即可。

而到了冬天，洗大件和厚重的衣服成为大问题的时候，公寓管理中心在每栋宿舍楼下都配备了洗衣房，学生们可以根据自己的需求到宿管老师那里换取硬币。

二、关于饮用水及开水供应的供应问题

今年开学生的新生一定享受到了来自公寓管理中心的“饮水思源”活动带来的关爱。梓苑3栋的新生小王说，来到宿舍的第一天，宿舍就放着一桶未开封的桶装水，并且上面贴心的写着“免费赠送一桶水，请同学们放心使用”的温馨提示。并表示这样的活动让新生感受到了来自园区的人性化关爱。

而当第一桶水喝完了以后，大部分新生并不知道如何购买水票。其实在每个学期开学之际，松花山泉都会在各宿舍楼栋之间摆点销售水票，所以建议同学们一次性购买一个学期的水票。

关于开水供应，每个楼栋都配备了自动的热水设配，但由于机器的承受能力和从节约资源的角度出发，热水器在每天都有固定的开放时间，所以为了保证同学们每个人都能接到热水，建议同学们在接热水时一定要注意错开高峰期。



三、关于水电费的缴费问题
在每个生活片区都有学生自助缴费的机器，分别是楠苑片区楠苑三栋，梓苑片区梓苑二栋，楸苑片区楸苑一栋，桦苑片区桦苑二栋。该机器除了可以交电费以外，还可以挂失和解挂一卡通，以及领取国家生活补助等。

四、关于澡堂和超市的问题

澡堂分别坐落在楠苑食堂和梓苑食堂一楼，也就是超市附近，值得注意的是，澡堂和超市的营业时间都有限制，学生们需要根据自己的时间和营业时间做出合理安排。楠苑和梓苑的超市都有基本的物质生活资料可以满足学生的日常需求。

整理 / 赵文婷

最温暖来自你



另一位新同学也表示，报到时看到贴在饮水机旁边的“一杯温暖”字样感觉就很温暖，也很用心。也收到了公寓发的安全小贴士，感觉到学校对新生的重视和关心。宿管阿姨很温柔，总是耐心解答疑问。

此外，值得一提的是，为方便广大学生的日常生活和个别同学特殊需要，每栋公寓楼都提供免费的微波炉，中药罐，接待室以及无障碍病房，任何有需要的同学都可以向宿管老师及学生公寓中心申请。梓苑某栋宿管老师也表示，为学生服务是自己工作的宗旨，也是职责所在，自己也很乐意帮助新同学，新老生有任何生活上的问题都会尽力帮助。

云南大学学生公寓管理中心力求更好的服务于广大学生，也希望所有同学在新的一年里生活愉快，学习进步。

整理 / 廖勇

家园

站成一棵树

梓苑一栋 C417 新生投稿 夏至

小时候，我家门前有一棵很大的树。大树很高，拔地而起，临空直上。灰褐色的树干笔直地矗立，在顶端叉开了很多枝丫，绿叶点点如繁星环绕。大树如同一个张开手臂的巨人，静默无声，却撑起了门前的整片天空。春来了又去，夏走过了秋，冬到了又离，这一年四季流转，花开花谢，叶落又长，不变的始终是大树挺拔的身形。记忆中的大树，最美的时候是在盛夏的傍晚。花已经盛开，叶也是绿得耀眼，夕阳嵌在山头上，大树在一片金黄中静静地站着。那一树静美的花，意蕴幽幽地开放。那一棵挺拔的树，就这样站过了时光。

可后来，我的大树被砍掉了。以后，我再也看不见它。

那日临行前，我看着打包好的行李，不知怎么着突然有些不舍。于是走过去一把抱住还在整理东西的外婆，低声说道：“我最讨厌坐车了，而且还要坐这么久。”外婆听闻，立马就不乐意了。她身子微微使劲，我一松手，她就离开了我的怀抱。外婆抬头看了我一眼，略带不满道：“瞎说什么呢？年轻人是要出去看世界的，怎么能讨厌坐车呢？以后可不要说这样的话了。”说完，她定定地看着我，直到我点头她才又偏过头去整理衣物。

彼时，屋内开着灯，橘黄的灯光温柔地将外婆笼罩，她的影子被拉得很长。我看着比我矮一个头的外婆，忽然想不起是什么时候我还只到她的肩。外婆老了，她没我高了，可她还是和以前一样站得挺拔，像是……对，像是一棵树。外婆从来都是一棵树，在岁月的长河里伫立不倒。

几天后，当我已对云大熟悉得差不多的时候，军训来了。军训中最乏味且艰苦的莫过于站军姿了。“头要正，颈要直，抬头挺胸，双眼平视前方。”第一天站军姿的时候，教官告诉我们要领。我按照要求站好，刚开始还比较轻松，可没过多久，脚就传来酸痛感，小腿也因为绷直而产生顿顿的痛感。这痛感好似随着血液传到了全身，不一会儿，全身都在叫嚣着罢工。

不过才二十分钟而已，我暗自告诉自己，要坚持久一点儿，要坚持下去。可时间仿佛也在与我作对，一分钟像是一个世纪一样漫长。脚酸痛难忍，眼睛也睁不开，肚子在翻腾，胸口突然有点闷。这闷痛感才升起，便立即向全身蔓延。我感到眼前忽的发黑，四肢也一下子了力气。脚突然发软，一个趔趄，我便已经摔坐在地上。被教官扶去休息的时候，我在迷茫中看见前方有一片绿。那片绿在我的眼里慢慢清晰，最后成了一棵树。那棵树静静地站在那儿，黑暗在它身旁肆虐，可它却仍是站着，身形挺拔。在一片眩晕里，我突然想起了我的大树。

三毛说过一段话：“如果有来生，要做一棵树。站成永恒，没有悲欢的姿势。一半在土里安详，一半在风里飞扬。一半洒落阴凉，一半沐浴阳光。非常沉默，非常骄傲。从不依靠，从不寻找。”那天晚上，我反复咀嚼着这段话。我很喜欢那段话，可在那之前我从未想过为什么三毛想成为一棵树，而不是一朵玫瑰，或是一枝水仙。心里千般思绪缠绕，偏头的一瞬间看到绿色的军装，突然想起了军训的意义—培养吃苦耐劳的精神和坚忍不拔的毅力。像是所有的云都散开，所有的雾都消失不见，心里一下子清明起来。

第二天站军姿的时候，我抬头看着远处的树，朝它笑了笑，想和它一样站着。“头要正，颈要直，双手紧贴大腿外侧，膝盖向后顶，收腹挺腰。”我在心里默读要领，和树一样笔直挺拔地站着。这不是一件易事。腿绷得越紧越酸痛，腰板第一次挺那么直也打起了退堂鼓，脚板麻麻的，像是被针扎。感觉双手在颤抖，眼皮在打架，额头上沁出了汗珠，难受极了。我深深地呼了口气，在心里默读诗书转移注意力。

太阳越来越大，我就如同一只被烘烤的粽子，全身疼痛难耐。身体不自觉地放松了，就在我快要坚持不住的时候，眼里突然出现了一个黑点。那黑点逐渐清晰，最后成了一个人形。她矮小瘦弱，但是站得笔直，像是一棵树。我还未看清那人，她突然变成了一棵树。那是一棵与先前不同的树。它很高很大，灰褐色的树干笔直向上，树枝上绿叶点点。它开了一树静美的花。

我突然有些不敢置信，因为那是我的大树，是我的大树啊！大树还是旧时模样，在金黄的阳光的照耀下熠熠生辉。它沉默不语，只是站在那儿，叫我看见它挺拔的样子。那一刻，胸口生出巨大的坚定，有一股暖流从心里涌出缓缓注入身体各处。

头重新抬起，腰也挺直起来，身体仿佛注入了活力，我笔直地站着，像树一样。

我看着我的大树，和它一起站着。我在心里对它说，一字一句：“也不止像险峰，增加你的高度，衬托你的威仪。甚至日光，甚至春雨；不，这些都还不够”。

大树仍旧静默地站着，我于是缓缓说出口，“我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象，和你站在一起。”

话音刚落，风轻轻地来了。好似受到什么感召，我的心里有一棵小苗霎时破土而出，它快速地成长，深深地扎根，它长成了一棵树。它的树干笔直地伫立，撑起了我的灵魂。它的根直直往下，到达我的脚底后散开，深深地扎进地底。于是，我笔直地站着，像树一样。

眼里的大树渐渐淡去，我重新看清了这个世界。

前方有一棵树。

而我心里也有一棵树。

墨池笔砚

在路上

梓苑一栋 B510 新生投稿 丰雪

这是军训的第六天，身心俱疲的我沉默地坐在电脑前。窗外寂静，偶有几只不知名的鸟兀地叫几声，以显示夜晚也有奔波赶路的身影。然而，它们是来自何方，奔向哪里，为何而奔波，我不得而知。

宿舍里没有说话的声音，静静地，一个舍友正洗着自己的衣服，刷刷地声音像在催促着什么。我仍然默默地回忆着。

军训第二天的下午，晴空万里。来自北方平原的我，从来没有感受过如此强烈的紫外线，光线重重地打在脸上，耳朵上，手上。晚上回到宿舍，我的脸又红又肿，如火在烧一般，耳朵后面开始滴浓水，想起幼时一次紫外线过敏的经历，我有些担忧，于是，第二天报告了教官，趁体检的时候，在校医院门诊检查了下，医生说是日光性皮炎，要避免日晒。我不禁暗暗叫苦，军训怎么能躲得了紫外线。

然而，正如一句台词所说，生活就像一盒巧克力糖，你永远不知道下一颗有多粘牙。因为日光性皮炎不好请假，在辅导员与教官商议下建议我减训，我拿着那张申请表坐在开往校医院的校车上，我的心中十分纠结，刚上大学的我，纵然知道军训很累很苦，但诚如三毛所言，生命过程不论是阳春白雪，还是青菜豆腐，都要自己去尝一尝啊。我不希望我的大学因为这种事情而缺少军训的篇章，但是，我也很担心自己的皮肤。下了车，我想先找人问一下紫外线过敏是否严重到需要减训。但当我认真地咨询一个医院的工作人员的时候，心里的堡垒瞬间坍塌了，言语间，她都在认为我是想躲避军训！我当时又急又气，草草说了句谢谢便径离开了。身体所带来的痛苦是有限的，但心中所受的伤害我不知道将会如何蔓延。走出校医院，我不停的往前走，眼泪涌出眼眶。

天阴沉沉的，树梢轻轻在动，路旁是座荒凉的山，裸露的红土深深地刺痛了我的眼睛。从前的自己，从来没有如此敏感于土地，望着湿润的红土，我竟深深地怀念故乡的黄土。干燥的质地，温和的颜色，熟悉的味道——我曾在那样一片土地上度过我生命中最先的18年，而今，我走在异乡的路上，感受到异乡与故乡的文化冲突。或许，我的委屈不是来自那个医院的工作人员，而是来自不同地域的差异。我所认为的令人担忧的紫外线，是本地人习以为常的。我想起在辅导员办公室拿表的时候，有一位女生说她的脸上晒得起痘痘。其实，每一个初到这里的人，都会有那样那样的不适应吧，正如天在下雨，每个人都淋湿了，但这有什么关系呢？雨总是会停的。这样想着，我看到粉嫩的花朵正在红土上绽放。

军训，是带给了我身体的痛苦，但同时也为我带来了心灵的成长。军训是开学第一课，或许它可以把我变得狼狈不堪，但我因为它而更明白自己。或许，我这个从小没有体育细胞的孩子动作不够美观标准，或许，我的努力不曾被任何人注意，也或许，我被人误会被人嘲笑。但这些都无关紧要。我知道自己在克服自己从未未曾遇到的困难，我知道自己未曾不遵守队伍纪律，我知道自己认真努力地完成教官的命令，我知道自己怀着希望乐观地面对军训，我知道军训对于我的人生的价值，正如我们每个人都了解自己的价值。

咬下一口玫瑰花饼，舌尖再次感受到熟悉的味道。这个味道里，有我对昆明的期待，对大学的憧憬，有我18岁的梦想。此刻，结束训练后再次体会这个味道，成长的酸甜苦辣大抵就在其中了。泰戈尔曾言，世界以痛吻我，要我回报以歌。军训还在进行中—心怀希望，笑看明日朝阳。

